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E5_9B_BD_E6_B5_B7_E5_c27_271294.htm 根据《科学研究和教

学用品免征进口税收规定》（财政部 海关总署 税务总局令

第45号，以下简称《科教用品免税规定》）和《科技开发用

品免征进口税收暂行规定》（财政部 海关总署 税务总局令

第44号，以下简称《科技用品免税暂行规定》）的有关规定

，现就海关实施《科教用品免税规定》和《科技用品免税暂

行规定》的有关办法和相关事宜公告如下： 一、《科教用品

免税规定》和本公告所称科学研究机构和学校是指： （一）

国务院各部委、直属机构和省、自治区、直辖市、计划单列

市所属专门从事科学研究工作的各类科研院所； （二）国家

承认学历的大专及以上学历教育的高等学校，其中包括成人

高等学校（广播电视大学、职工大学、教育学院、管理干部

学院、农民高等学校、独立设置的函授学院等）；高等职业

学校；中央党校及省、自治区、直辖市、计划单列市党校； 

（三）财政部会同国务院有关部门核定的其他科研机构和学

校。 二、《科技用品免税暂行规定》和本公告所称科学研究

、技术开发机构（以下简称科技开发机构）是指： （一）科

技部会同财政部、海关总署和税务总局核定的科技体制改革

过程中转制为企业和进入企业的主要从事科学研究和技术开

发工作的机构； （二）国家发展改革委会同财政部、海关总

署和税务总局核定的国家工程研究中心； （三）国家发展改

革委会同财政部、海关总署、税务总局和科技部核定的企业

技术中心； （四）科技部会同财政部、海关总署和税务总局



核定的国家重点实验室和国家工程技术研究中心； （五）财

政部会同国务院有关部门核定的其他科学研究、技术开发机

构。 三、科学研究机构、学校进口《科教用品免税规定》附

件“免税进口科学研究和教学用品清单”所列商品和科技开

发机构进口《科技用品免税暂行规定》附件“免税进口科技

开发用品清单”中所列商品均可予免征进口关税和进口环节

增值税、消费税，其中： （一）“免税进口科学研究和教学

用品清单”和“免税进口科技开发用品清单”（以下统称“

清单”）第（一）项包括进行分析、测量、检查、计量、观

测等工作必需的传感器或类似装置及其附件； （二）“清单

”第（二）项的“实验室设备”只限于为科学研究、教学和

科技开发提供必要条件或与仪器、仪表配套使用的小型实验

室设备、装置、专用器具和器械（国家规定不予免税的20种

商品除外），如超低温设备、小型超纯水设备、小型发酵设

备等，但不包括中试设备（详见附件1）； （三）“清单”

第（三）项包括网络设备，如数据交换仪、路由器、集成器

、防火墙； （四）“清单”第（四）项所列用于维修、改进

或扩充功能的零部件及配件只限用于原享受科教用品、科技

开发用品优惠政策免税进口并在海关监管期内的仪器、仪表

和设备等的专用件； （五）“免税进口科学研究和教学用品

清单”第（八）项和“免税进口科技开发用品清单”第（七

）项所列实验用材料是指科学研究、教学和科技开发实验中

所需的试剂、生物中间体和制品、药物、同位素等特殊专用

材料（详见附件2）； （六）“免税进口科学研究和教学用

品清单”第（十）项和“免税进口科技开发用品清单”第（

九）项所列的医疗检测、分析仪器及其附件是指医药类院校



、专业和医药类科学研究机构及科技开发机构为科学研究、

科学试验、教学和科技开发进口的医疗检测、分析仪器，但

不包括用于手术、治疗的仪器设备，例如呼吸机、监护仪、

心脏起搏器、牙科椅等； （七）“免税进口科学研究和教学

用品清单”第（十二）项和“免税进口科技开发用品清单”

第（十一）项所列“专业级乐器”是指艺术类院校、专业和

艺术类科学研究机构及科技开发机构进行创作、教学、科学

研究和科技开发所需的弦乐类、管乐类、打击乐与弹拨乐类

、键盘乐类、电子乐类等方面的专用乐器；“音像资料”是

指上述院校、科学研究机构及科技开发机构进行教学、科学

研究和科技开发专用的音像资料。 四、符合上述第一条、第

二条规定的科学研究机构、学校和科技开发机构，首次申请

免税进口科教用品或科技开发用品前，应持凭有关批准文件

向单位所在地直属海关申请办理资格备案手续。其中： （一

）高等学校（包括成人高等学校，师范、医药类高等职业学

校以及由国务院有关部门和单位主办的高等职业学校）持凭

教育部批准设立的文件；国务院授权省、自治区、直辖市人

民政府审批设立的高等职业学校，持凭省级人民政府批准设

立的文件； （二）国务院各部委、直属机构设立的科学研究

机构持凭主管部门批准成立的文件、《事业单位法人证书》

和科技部认定该单位为科学研究机构的有关文件； （三）省

、自治区、直辖市、计划单列市设立的科学研究机构持凭主

管部门批准成立的文件、《事业单位法人证书》和同级科技

主管部门认定该单位为科学研究机构的有关文件。其中，省

、自治区、直辖市、计划单列市设立的厅局级科学研究机构

还需持凭国家机构编制主管部门批准成立的文件； （四）科



技开发机构持凭国务院有关部门的核定文件。 经海关审核认

定申请单位符合条件的，海关予以办理科教用品、科技开发

用品免税资格备案。 五、经批准免税进口的科教用品和科技

开发用品，应当直接用于本单位的科学研究、教学和科技开

发活动，未经海关许可不得擅自转让、移作他用或进行其他

处置。 六、免税进口科教用品、科技开发用品的单位，经海

关核准后，其免税进口的仪器、设备可用于其他单位的科学

研究、教学和科技开发活动，但不得移出本单位。 七、医药

类院校、专业和医药类科学研究机构为从事科学研究、教学

活动，需将免税进口的医疗检测、分析仪器放置于其经省级

或省级以上的教育或卫生主管部门批准的附属医院临床使用

的，须事先向海关提出申请并经海关核准。上述仪器经海关

核准进口后，应由医药类院校、医药类专业所在院校和医药

类科学研究机构进行登记管理。 前款规定的上述单位进口放

置在附属医院使用的大中型医疗检测、分析仪器，按照主要

功能和用途，限每所附属医院每种每5年1台；放置在附属医

院使用的其他小型医疗检测、分析仪器应限制在合理数量内

。 本科院校的附属医院一般应达到三级甲等水平，专科学校

的附属医院一般应达到二级甲等以上水平。 八、违反有关规

定，将免税进口的科教用品和科技开发用品擅自转让、移作

他用或进行其他处置，依法被追究刑事责任的，有关单位自

违法行为发现之日起3年内不得享受本税收优惠政策；按照有

关规定被处罚但未被追究刑事责任的，有关单位自违规行为

发现之日起1年内不得享受本税收优惠政策。 九、接受捐赠

进口科教用品和科技开发用品按照本公告的规定办理。 十、

上述规定自公告之日起实施。 特此公告。 附件：1．为科学



研究、教学和科技开发提供必要条件的实验 设备、装置和器

械（不包括中试设备） 2．实验用材料 二○○七年三月三十

日 附件1 为科学研究、教学和科技开发提供必要条件的 实验

设备、装置和器械（不包括中试设备） 一、实验环境方面 （

一）教学实验仪器及装置； （二）教学示教、演示仪器及装

置； （三）超净设备（如换气、灭菌、纯水、净化设备等）

； （四）特殊实验环境设备（如超低温、超高温、高压、低

压、强腐蚀设备等）； （五）特殊电源、光源（如电极、开

关、线圈、各种光源等）； （六）清洗循环设备； （七）恒

温设备（如水浴、恒温箱、灭菌仪等）； （八）小型粉碎、

研磨制备设备； （九）其他。 二、样品制备设备和装置 （一

）特种泵类（如分子泵、离子泵、真空泵、蠕动泵、蜗轮泵

、干泵等）； （二）培养设备（如培养箱、发酵罐等）； （

三）微量取样设备（如移液管、取样器、精密天平等）； （

四）分离、纯化、浓缩设备（如离心机、层析、色谱、萃取

、结晶设备、旋转蒸发器等）； （五）气体、液体、固体混

合设备（如旋涡混合器等）； （六）制气设备、气体压缩设

备； （七）专用制样设备（如切片机、压片机、镀膜机、减

薄仪、抛光机等），实验用注射、挤出、造粒、膜压设备；

实验室样品前处理设备； （八）实验室专用小器具（如分配

器、量具、循环器、清洗器、工具等）； （九）其他。 三、

实验室专用设备 （一）特殊照相和摄影设备（如水下、高空

、高温、低温等）； （二）科研飞机、船舶用关键设备和部

件； （三）特种数据记录设备及材料（如大幅面扫描仪、大

幅面绘图仪、磁带机、光盘机等）； （四）特殊电子部件（

如电路板、特种晶体管、专用集成电路等）； （五）材料科



学专用设备（如干胶仪、特种坩埚、陶瓷、图形转换设备、

制版用干板、特种等离子体源、离子源、外延炉、扩散炉、

溅射仪、离子刻蚀机，材料实验机等），可靠性试验设备，

微电子加工设备，通信模拟仿真设备，通信环境试验设备； 

（六）小型熔炼设备（如真空、粉末、电渣等），特殊焊接

设备； （七）小型染整、纺丝试验专用设备； （八）电生理

设备； （九）其他。 附件2 实验用材料 一、无机试剂、有机

试剂、生化试剂。 二、新合成或新发现的化学物质或化学材

料。 三、研究用的矿石、矿物燃料、矿物油及其副产品。 四

、科研用的电子材料、特种金属材料、膜材料，各种分析用

的标准物、固定相。 五、实验或研究用的水（超纯水、导电

水、去离子水等），空气（液态空气、压缩空气、已除去惰

性气体的空气等），超纯氮、氦（包括液氮、液氦等）。 六

、科研用的各种催化剂、助剂及添加剂（防老化剂、防腐剂

、促进剂、粘合剂、硫化剂、光吸收剂、发泡剂、消泡剂、

乳化剂、破乳剂、分散剂、絮凝剂、抗静电剂、引发剂、渗

透剂、光稳定剂、再生活化剂等）。 七、高分子化合物：特

种塑料、树脂、橡胶（耐高、低温，耐强酸碱腐蚀、抗静电

、高机械强度，或易降解等）。 八、其他。 100Test 下载频道

开通，各类考试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


